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Egy intelem.
Nincs veszedelmesebb dolog, mint az, hogy 

ha egyazon ügyet szolgálni hivatott egyének 
egymásnak ellenségei.

Hiába mondja nekem akárki, hogy a 
hivatalviselő egyének háborúskodása mellett 
a közügy nem szenved sérelmet és kárt, mert 
bizonyos, hogy az egymás iránt érzett anti- 
pathiát a hivatalos élet terére is átviszik.

De ugyan ki látott még olyan ideálisán 
harcoló feleket, akik csak bizonyos irány be­
tartásával haragosai egymásnak és amint egy 
másik utón együvé kerülnek, már úgy tesz­
nek, mintha a köznek az ű dolgukhoz semmi 
jussa se volna ? /

Holló ! Emberek vagyunk, telve gyarló­
sággal és sajnos — legkevésbbé törek­
szünk arra, hogy hibáinkat javítsuk, természe­
tünket megváltoztassuk és önmagunkkal jöj­
jünk legelőször is összhangba. E helyett má­
sok gyarlóságainak kiszinezésében és túlzásba 
\itt bírálatában találjuk örömünket.

Nos, jól van, hiszen végre is a mások 
hibáinak ismerete alapján jutunk oda, hogy a

A mi kis vármegyénk közéletének csen­
des vizein nem volt eddig hullámverés soha.

Ma már erős hullámokat látunk s meg- 
eshetik, hogy egy kitört vihar oly károkat 
okoz az itteni haladásnak ólomsúlylyal ter­
helt hajóján, hogy azokat helyrehozni igen 
bajos lesz. 4

Áh tehát azt mondjuk, vessék ki a szi­
vükből a gyúlölséget mindazok, akik eddig 
azzal éltek egymás ellen és igyekezzenek egy 
eszmény fele : A köznek boldogitására !

Úgy legyen!

A virilizmus reformja.
Irta LUKÁCS ÖDÖN.

(Folytatás.)

Az ébredező nemzeti szellem azonban 
elsősorban és főképen az államszervezet reor­
ganizációját követelte, a. reformeszmékkel teli­
tett közéleti levegőben az országgyűlés a hely­
hatósági és megyei szervezetek lényegében 
való bolygatását nem tartotta opportunusnak 
s ez az oka annak, hogy az akkori törvény­
hozás irányzatát jellemzően a megyék hatás_ , ,, . ^................ “v*v z-.vl.vv jvuciM/Auru ii Iliéi! veK IKltílS-

magunkét megismerjük, tehát mást bírálni I körének körülírását és meghatározását ez az
TlOltl llßll’tolrm , 1 I 11 í . zxunr.A ...TI ' ’ 1 i .nem helytelen dolog, ellenben sohasem té­
vesszük szem elől, hogy minket is bírálnak.

Minél nagyobb polcon ál lasz embertár­
said közül, annál többen néznek reád és bí­
rálják cselekedeteidet — mondja Tolsztoj s 
mmél inkább élsz vissza a kezedbe adott ha­
talommal, annál több gyűlölet születik elle­
ned a szivekben amint Dosztojevszky el­
mélkedik.

E két nagy elmének intelméből önként 
következik, hogy akik a hatalom polczán álla­
nak, azok úgy viselkedjenek, hogy cselekedeteiket 
ne az egyén önzése és elbizakodottsága nyo­
mán ítéljék meg, hanem a bölcs mérséklés 
alapján, az igazság ragyogóan tiszta állás­
pontjáról. — E szerint nem adhat az ember 
a STúloletnek tápot, ellenben alapot teremt a 
megbecsülés ritka értékű kitüntetéséhez.

Közállapotainkról vagy nyíltan, vagy kép­
letes beszédben szoktunk Írni! - Az utóbbi 
modort ott használjuk, ahol még a kezdeti ál­
lapotban látjuk a bajokat, az előbbit akkor, 
hogyha a dolgot a józan intelem burkolt 
szavaival már helyre hozni nem lehet.

országgyűlés is mellőzte.
Az IN40 1844 4-iki országgyűlésen ho­

zott. ujabbi törvényhozási intézkedések, névsze- 
rint a birtok és hivatal képességnek a nem 
nemesekre való kiterjesztése stb. már égetően 
szükségessé tették a megyei institúció újra 
szervezését, azonban az akkori hazai viszo­
nyokban keresendő indokok folytán a vára­
kozó igények ekkor sem nyernek kielégítést.

Az országgyűlés regulativ működésének 
dy irányú meddősége mar arra késztet egy 
néhány vármegyét, hogy a partikurális jogal­
kotás terére lépve, az úgynevezett tisztesseb- 
beknek szavazati jogot adjanak s Így igye­
kezzenek a törvény és megyei rendszer hiá­
nyain segíteni.

Ami azonban az eddigi törvényes intézke- 
dosek folytán csak sürgős volt, azt az 1 .S4S-iki 
törvényhozás már halaszthatatlanná tette. Az 
8848-iki törvényhozás ugyanis rendi alkot­
mányunkat képviseletivé alakítván át és par- 
laindntáris felelős kormányt hazai institúciónak 
somba felvevőn, a megyei intézmények azelőtti 
alapján való fenállása lehetetlenné vált,

igvokezett is az 1848-iki törvényhozás 
ideiglenesen a megyék szervezetét legáitaláno- 
sabh vonalakban az uj alkotmányos alakulás­
sá1 üsszhangzásbfl hozni, de ez' ügyben tett 
törvényes intézkedései határozottan csak az

ideiglenesség jellegét viselvén magukon, a 
végleges rendezés a következő törvényhozásnak 
lett fentartva. A közbejött események azonban 
meghiúsítják a feladatnak teljesítését és igy 
azon ideiglenes intézkedések, melyek által az 
1848-iki törvényhozás csak a legkiáltóbb hi­
ányokon igyekezett segíteni, egész az 1870. 
évig fennmaradtak.

Miután a csak egy rövid átmeneti időre 
alkotott törvényhozási intézkedések az alkot­
mányos és ezzel együtt a megyei és városi 
törvényhatósági élet ujrakelésével elégtelenek­
nek bizonyultak, az 1848. törvényhozás nem 
tért ki többé a törvényhatóságok rende­
zése elől.

Működésében az az irányelv vezette, hogy 
egyfelől ne hagyassák számításon kívül nem­
zetünknek ezen törvényhatósági intézmény 
ir;int tanúsított ragaszkodása, másfelől pedig 
vétessenek figyelembe mindazok, amiket a fej- 
ledező kor követelményei és az 1848-ban 
történt alkotmányos, alakulással beállott uj 
helyzet megkívánnak.

Arra törekedett, hogy az 1848. előtt 
létezett és az 1870. évig lényeges változ­
tatásokkal fent ártott megyei institúciót a kor 
igényeihez átidomitása, fentartva belőle azt, 
ami fentartható, megváltoztatva azt ami a vál­
tozott viszonyoknál fogva, többé nem életre 
való. Az ország egységes fejlődése és a jó 
adminisztráció szempontból tehát egy oly intéz­
ményről gondoskodott, amely a nemességet mint 
a »‘egyei közönség egyedüli alkatrészét képező 
területét, a megváltozott társadalmi birtok és 
hitelviszonyoknak mugfelelőleg pótolja.

Ezen gondoskodás hozta létre a viriliz­
mus intézményét.

Az 18(i!)-iki országyűlés intenciója sze­
rint ugyanis a megye ügyeit végző testület 
oly elemekből állítandó össze, melyek a me- 
g.'oi érdekeket valósággal képviseljék s ezen 
testületben oly elemek részére biztosítanék a 
túlsúly, melyek a reá bízott teendők és kü­
lönösen az adminisztráció ellenőrzésére képe­
sek legyenek s melyek a jó lehető olcsó ad­
minisztrációban első sorban lévén érdekelve, 
elvárhatni tőlük, hogy idejüket a közügynek 
szenteljék.

Ez az alapja a törvény II. fejezetének, 
mely a törvényhatósági bizottságok alakítá­
sáról szól.

Az 1870. évben megalkotott törvényha­
tóság i szervezet a mostani időkig nem kifoga- 
soltatott, sőt mint nemzeti jogfejlődésnek szü­
lötte, a nemzeti közérüzietben, közfelfogásban 
eddig a leghatliatósabb pártfogóra, támogató­
ra lelt.

A modern haladás s az ennek hatása 
alatt bekövetkezett azon állampolitikai törek- 
\cs. amely a politikai jogok kiterjesztésére 
irányul, azon meggyőződést kezdi megérlelni, 
hogy törvényhatósági szervezetünk eddigi ösz- 
sze.il litása nem felel meg többé a modern kor
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követelményeinek, különösen a kiterjesztett 
politikai jogokon alapuló parlamentáris kor­
mányzat postulatumáva! lesz összeférhet len.

Az egyes politikai faktorok által inau- 
gurált nézetekkel szemben azonban tartóz­
kodókig kell viselkednünk s a tetszetős jel­
szavak kedvéért az objektivitás terét el nem 
szabad hagynunk.

Miként azt már fentebb kifejtettük, ne­
künk nem általános kálturállami sablonok 
után kell törekednünk, nem más államok in­
tézményeivel húzott paralell ákat kell követ­
nünk, de helyhatósági intézményeink megte­
remtésénél a speciális magyar viszonyokat 
kell tekintetbe vennünk.

A mi hazai viszonyaink pedig ma még 
nem engedik meg a demokratikus elvek min­
den irányban való érvényre jutását, .általános 
kulturális fejlettségünk ma még, sajnos, nincs 
azon a fokon, fogy helyhatósági érdekképvise­
letünknél a vagyont, mint az általános kultúra 
és civilizáció tőkéjét teljesen nélkülözhetnénk.

(Folvt. köv.)
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A modern asszony.
Irta: R. PETHBŐ IRÉN.

Nem a mai kor asszonya. Hiszen korunknak 
százféle női típusa van. melyeket ugyanegy jelző­
vel illetni joggal nem is lehet, egymással sok te­
kintetben oly kiáltóan ellentétesek. Csak a felü­
letes szalonnyelv nevezheti úgy a léha divathöl­
gyet mint a dolgozó és magát munkájával fentartó 
emancipált nőt egyformán modern asszonynak.

Tulajdonképen ki is az igazi modern asszony ?
Komoly értelemben csak azt nevezhetjük 

igy. ki korának törekvéseit érti. nemzeti eszméit 
átérzi, és nemcsak lelkében hozzájuk csatlakozik, 
de kisebb-nagyobb hatalmi körét, első sorban az 
othonát, szerintük igazítja.

Ilyen értelemben minden műveltebb kornak 
voltak modern és nem modern asszonyai, a dolog 
maga létezett már régcs-rógen. midőn a szó, mcly- 
lyel ma nevezhetjük még ki sem volt találva.

A történelem szolgál példákkal.
Így a legmisztikusabb bájtól, egész legenda­

körtől körülragyogott alak ,Jeanne d'Arc, az orle- 
ánsi szűz ama fiatal pásztorleány, kit honszerelme 
hősnővé ilIlletett, a legnagyobb mértékben modern 
asszonya az ő idejének. A fájdalom, mely átsir 
Frankhonon, az angol szolgaság miatt, az ő szi­
vének százszorosán fáj. Kezébe adja a szüzanya 
kepével Mines zászlót és a kardot, melylyel élére 
áll a francia seregeknek és maga előtt kergeti 
csúfosan az angol bitorlót.

Vele szemben egy másik nőalak, ki az em­
beri méltóság legmagasabb ormán élte napjait a 
vérpadon fejezte be, Marie Antoinette, a szépséges 
francia királyné, korának egyszersmind divat ki­
rálynője is. a történelemnek egyik leghatározottab­
ban nem modern asszonya.

A forradalmi eszmék átjárták már a francia 
népet, s ő ki hivatva lett volna anyja lenni nem­
zetének, még csak tudomást sem vett róluk.
I "gyanezt vélhetek Marie Antoinette természet­
szerűleg dinasztikus érzéseknek hódolván, ellen­
sége kellett hogy legyen minden szabad gondol­
kozásnak. Mégis, vannak királyok, királynék, kik 
nem idegenek azoktól az eszmei mozgalmaktól, 
melyek népeikben támadnak, sőt keresik és isme­
rik" okait. S ha talán c mozgalmak vcszélylyel fe­
nyegetnek. az okok elhárításával szüntetik meg a 
veszélyt. Jk a trónokon látnak és gondolkoznak.

lés minthogy Marie .Antoinette, Mária Teré­
ziának, a különösen osztrák szempontból kiváló, 
nagy uralkodónak leánya, valósággal csodálatos az 
ö saját végzetes nem modernsége.

Korának hatalmas szellemi mozgalmával szem­
ben. tájékozatlanságának hallatlan mértékét jellem­
zi néhány szava, melyeket egy históriai alkalom­
mal mondott.

A párisi nép éhezett. A csőcselék, s az áru­
csarnokok hölgyei vagy negyvenezernyi tömegben 
Versa illésbe vonultak. A királyi palotát dühös nép- 
áradat fogta körül, lerongyolt, elszánt alakok há­
borgó tengere. A királyné udvaroncaitól kérdezős­
ködött. mit akarnak?
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— A nép zajong, mert nincs kenyere! — 
válaszoltak neki.

A felséges asszony pedig mosolyogva szólt:
Ha kenyerük nincsen, egyenek kalácsot.

Ha látni, érezni, megérteni tud, alighanem 
az ajkára fagyott volna az a gúnyos mosoly.

.Jeanne d'Arc és Marie Antoinette," e két 
annyira érdekes nőalak, szembeállítása okot adhat 
némi félreértésre.

Ugyanis Jeanne, a pásztorleány, még akkor 
is. midőn már betöltötte volt nagy küldetését, és 
királya fejére tette a koronát, igénytelen, puritán 
marad. Marie Antoinette pedig még akkor is 
midőn a királyi pénztár már jóformán üres, őrült 
fényűzésben, esztelen bőkezűségben kegyeltjei iránt 
tetszeleg magának.

Es ez a nagy eltérés kettejük között, a mi 
szempontunkból mégis csak lényegtelen különbség. 
Mert az eszmék szeretető korántsem azoknak a 
fényűzése csupán, kiknek más fényűzésre nem 
telik, vagy kik a külső pompától általában idegen­
kednek.

Hogy példával éljünk, a nagy fejedelem. II 
Rákóczi Ferenc anyja. Zrínyi Ilona, kinek pompa 
szeretető, nagy műérzéke ismeretes, a legkiválób­
ban modern asszonya korának és nemzetének, mely­
nek eszméit szolgálja, melynek eszméi irányítják 
egész életét.

De ugyancsak hasonló mértékben modern 
Károlyi Sándornó grófnő is, a vitéz kuruegenorá- 
1 is hitvese.

Férje kilenc éven át harcol Rákóczi mellett 
az ország minden részében, és csak nagynéha, 
rövid időre, szinte vendégként látogathat ei haza 
övéihez. 8 Károly iné az eszmének, melyért a férje 
küzd, annyira hive, hogy nem fájdalom nélkül 
ugyan, mégis örömmel, szent kötelességként viseli 
a férjétől való oly sok esztendei elszakadást, ezer­
nyi baj, gond és betegség közepette.

Teljes elvonultságban él, gyermekeit nevelve 
a család birtokain, melyeket a legszámitóbb taka­
rékossággal, a legfáradhatatlanabb szorgalommal 
igazgat. Külső pompára, cifraságra mit sem költ. 
akkor fejedelmilcg bőkezű csupán, ha a Károlyi 
birtokokon átvonuló, vagy ott megtelepült szegény 
menekülőkön kell segíteni, kiket a császári hadak 
lakóhelyükről elűztek és mindenükből kifosztottak.

9Mi újság?
Ülés a megyénél.

A vármegye igazoló választmánya f. hó 23-án 
d. c. 11 órakor dr. .Taníts Imre elnöklete alatt 
ülést tart. Ez alkalommal az 1909-ró érvényes 
virilis névjegyzéket fogják öszcállitani.

Szabadságról.
Lipschitz József kir. járásbiró 4 heti szabad­

ságáról haza érkezett és újból átvette hivatalának 
vezetését. A járásbiró vasmegyei rokonainál üdült 
családjával együtt.

Az alispáni hivatal áthelyezése.
Dr. Herényi Kálmán alispán hivatalos helyi­

ségét a főispáni szoba mclett levő alispáni szalonba 
helyezte át, ugyanide kerültek a jegyzőségek is.

A bazilika énekkara Budapesten.
A főszékesegyházi énekkar mint azt megír­

tuk a lezajlott katli. naggyülós második napján 
egyházi énekeket adott elő a műcsarnokban. Az 
énekkar élén Kersch Ferenc karigazgutóval s 
többszólamú polifon dalokat adott elő a klasszikus 
egyházi költészet nagymestereinek, Ludovico da 
Yittoria, Oriandó di Lasso és Palesztrina '.müvei­
ből. Majd a mai egyházi zeneköltők, Haller, Eb­
ner és Giesbacher egy- egy müvére került a sor. 
A következő csoport ősi időkből maradt és egy­
házi stílusban irt népénekeinknek volt szentelve. 
Sztáray, Kisdi és egy ismeretlen följegyző gyűj­
teményeiben talált énekeket mutattak be Bogisich 
Mihály püspök megfejtésében és földolgozásában. 
Az esztergomi kórus fenkölt érzéssel és művészies 
kidolgozással keltette életre az évszázados dalla­
mokat. A közönség, mely jórészt a naggyülésre 
érkezett vendégekből és a Szent Cecilia Egyesület 
tagjaiból állott, áhítattal hallgatta és lelkes taps­
sal tüntette ki a kar kitűnő vezetőjét, Kersch Fe­
renc igazgatót és a jelenvolt püspököt, Bo­
gisich Mihályt.

Az esztergomi függetlenségi körből.
Az esztergomi függetlenségi és 48-as kör 

választmánya f. hó 19-én, szombaton d. u. u óra­
kor a Fürdő szálloda földszinti kistermében ülést 
tart. Tárgy: 1. Elnöki előterjesztés. 2. A várme­
gyei törvényhatósági bizottság intéző választmá­
nyának előkészítése. 3. Az október (i-án tartandó 
gyász ünnepély előkészítése. 5. Esetleges indítványok.

Megerősített választás.
A városi iskolaszék által a kenyérmezői is­

kolára megválasztott Bárdos József tanítót a város 
tanácsa tegnapi ülésében állásában megerősítette 
és a választást jóváhagyta.

Tanulmányúton.
Etter * Időn az esztergomi takarékpénztár 

tisztviselője f. hó ló-én 3 heti országos tanulmány­
útra indult. Ettert az igazgatóság küldötte ki az 
országnak a mienkhez hasonló arányú és nagyobb 
pénzintézeteinek ügykezelési rendje tanulmányozása 
céljából azért, hogy az üdvösnek talált rendsze­
reket itthon meghonosíthassa.

A színi szezon véget ért.
Szalkay Lajos társulata hétfőn búcsúzott cl 

a közönségtől. Kedden reggel az egész társulat 
elutazott Pápára. A bucsúelöadás sokáig emléke­
zetében fog maradni a közönségnek. A „Bíboros“ 
színmű ment a címszerepben Kovácscsal. Akiknek 
volt alkalmuk ezt az alakítást a fővárosban látni' 
és igy összehasonlítást tehettek Gál Gyula szín­
művész és Kovács alakítása között arra a konzek­
venciára jutottak, hogy Kovács sokszorosan felül­
múlta a hires fővárosi színművészt. A fárasztó és 
a színész egész tudását kívánó szerepben oly 
művészi munkát produkált, hogy ennek hatása 
alatt nyomban gyűjtés indult meg a zseniális színész 
számára. Az elég tekintélyes összeget lapunk h. 
szerkesztője nyújtotta át Kovácsnak a közönség 
elismerésének tolmácsolása mellett. A publikum 
percekig tapsolta és éljenezte a művészt.

Szalkaynak ez volt az utolsó előadása váro­
sunkban. mert Esztergomot tudvalevőleg kivették 
a székesfehérvári színi kerületből és a győrihez 
csatolták. Ezentúl Mezei társulata fog városunk­
ban előadásokat tartani. Úgy tudjuk, hogy a győri 
társulat nem áll azon a nívón, mint Szalkayé s 
igy bizony rósz cserét csináltunk. Nem is értjük 
hogy miért engedte a város magára oktrojálni a 
győri kerületet. Ezt sem Szalkay, aki Esztergom­
ban színházi közönséget teremtett, sem a közönség, 
amely Szalkayék nívós előadásait megszokta, nem 
érdemelte meg. Erre a kérdésre egyébként még 
visszatérünk és minden követ meg fogunk moz­
gatni, hogy városunk ismét a székesfehérvári kerü­
lethez csatoltassék.

Talált régiség.
A Vízivároson épülő néhai Tóth biró há­

zának földmunkálatai közben érdekes rógiségleletrc 
bukkantak. A munkások egy hajitó tárdahegyet 
találtak. A dárdahegy tatár eredetre mutat, vas­
ból van cs az alsó részét egy rézkarika fogja át. 
Az érdekes és még elég ép állapotban levő dárda­
hegyet a régészeti társulat múzeumába helyezték.

Halálozás.
Waldvogel József né szül. Vaudra Ida 

folyó hó 15-én, délelőtt 11 órakor, rövid szenvedés 
után, életének 58-ik, évében elhunyt, f. hó 17-én 
délután 4 órakor fogják a kir. városi temető ká­
polnájából a családi sírboltba örök nyugalomra 
helyezni.

Tűz a szomszédban.
Barti István párkányi lakosnak összedölésre 

kárhoztatott viskója 14-én éjjel 1 órakor a fő 
utón kigyulladt és leégett. A tüzet lokalizálták s 
igy komoly veszedelem nem fenyegette a párká- 
nzi házakat.
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Magyar név.

A belügyminiszter megengedte, hogy Rioper- 
ger Károly esztergomi tanító vezetéknevét „Rákosi­
ra változtassa.

Vörheny a Zárdában.
A vízivárosi zárdaiskola külnövendékei kö­

zött eddig négyefi betegedtek inog vürhenyben. 
Az intézetben feltétlen tisztaság uralkodik 
s igy a skarlátot csak is a külnövendékok 
hurcolhatták be. Számos esztergomi család 
érdeke követeli, hogy a tanácsorvos szigorúan jár­
jon utána annak, vájjon nincs-e vörhenycs beteg 
a bejáró növendékek családjaiban, mert szigorú 
és állandó ellenőrzés hijján a borzasztó járvány 
terjedni fog és újból heteken át zárva keli majd 
tartani az iskolát a tanítás rovására.

A gazdasági egyesületből.
A vármegyei gazdasági egyesület legutóbbi 

ülésében foglalkozott a mezőgazdazági kamarákra 
vonatkozó törvényjavaslattal. Ileható vita után 
azon véleményüket fogják a miniszter elé terjesz­
teni. hogy a kamarák felállítását némi megszorítá­
sokkal kívánatosnak tartják. Egyben elhatározták, 
hogy október 15-én Párkányban 1000 korona 
díjjal lódijazást tart az egyesület.

A társaskocsi díjszabás.
A város tanácsa tegnapi ülésében revízió alá 

vette a társaskocsik díjszabását. A revízióra az 
adott okot, hogy : társaskocsik számát szaporítani 
fogják s ezenkívül a kereskedelmi társulat is át­
iratot. intézett a városhoz, hogy az omnibuszok 
nem közlekednek minden vonathoz s igy ez a visz- 
szaélés is meg lesz szüntetve a revízió során.

A kofák megrendszabályozása.
Az esztergomi kofáknak most a városi ipar­

hatósággal gyűlt meg a bajuk. A tanács kimon­
dotta. hogy a kofák viszontelárusitással foglalkoz­
ván iparengedélyt váltására kötelesek. Eddig 24 
kofa váltotta ki iparigazolványát de addig is inig 
ezt tették több Ízben kellett őket kisebb-nagyobb 
pénzbírságra marasztalni.

Régi rend az adóhivatalnál.

A budapestvidéki m. kir. pénzügy igazgatóság 
az esztergomi kir. adóhivatalban a hivatalos időt 
illetőleg a régi rendet állította vissza vagyis d. c. 
8—12-ig, délután 2—6-ig.

Hegycsuszamlás Párkányban.
Párkányból írja tudósítónk : E. hó 12-én d. 

u. 1 órakor a primássziget átclcnében fekvő Is­
tenhegyről, mintegy 5—600 köbméternyi földtö­
meg lecsúszott. A község lakói közt futó fűzként 
terjedt a hir. hogy az épen ott delelő sertéscsordát 
az Istenhegyről leszakadt föld maga alá temette. 
A lakosság nyomban a veszély színhelyére sietett 
mert mindenki saját állatait gondolta veszélyben. 
Szerencsére azonban nagyobb volt az ijedtség a 
valóságnál, mert csak 9 sertést temetett maga alá 
a föld. A község elöljárósága azonnal intézkedett, 
s a part megvizsgálása végett 2 elöljátót küldött 
ki, vájjon nincs-o lehetőség arra, liovv ismét ve­
szély fenyegesse a község sertéseit és arra járó te­
lién csordáját.

Rendőri hírek.
A cseléd sorsa. Saliga Ilona 10 éves 

szentgyörgymezői cselédleány a padlásra felmenne 
leesett a lépcsőről és combcsonttörést szenvedett. 
Beszállították a „Kolos“ kórházba.

Leesett a lóról. Iloncz János 11 éves pár­
kányi iskolás tiu apja udvarán lovagolni próbált 
egy igás lovon. A ló megugrott és a kis tiu oly 
szerencsétlenül esett le a lóról, hogy alkartörést 
szenvedett. A Kolos kórházban ápolják.

Veszett eb. Idoy András vasúti alkalmazott, 
tokodi lakos veszettségre gyanús kutyája a község­
ben több egyént megmart. A megmart egyéneket 
Budapestre szállították a Pasteurintézctbe. A 
kutyát kiirtották.

‘ 'Helybenhagyott ítélet. Fridrich Edét, aki a 
tél folyamán Porgesz Béla kávéháztulajdonos ká­
rára betöréses lopást követett cl a komáromi tör­
vényszék H hónapi börtönre ítélte. Az ítéletet a 
győri tábla most helybenhagyta.

Gyanús haláleset.
Neumann József helybeli mészáros neje teg­

napelőtt elvérzés következtében hirtelen elhunyt 
A halálesetet magzatelhajtás okára vezetik vissza. 
A vizsgálat fogja kideríteni, hogy mi igaz a för­
telmes bűnből és kik annak az elkövetői.

Közrendészeti statisztika.
Esztergom vármegye két járásában a követ­

kező bűnesetek és kihágások fordultak elő augusz­
tus hóban : Esztergomi járásban : Lopás 2 eset­
ben. Verekedés 5 esetben. Tűz volt Tát Pilisma­
rót h községekben. Kihágást ügy érkezett 45 
drb. Tűzrendöri 9, útrendőri 6, egészségrendőri 5. 
vizrendőri 1. mezőrendőri 2, küzesénd elleni 1. 
közrend elleni 15. közbiztonság elleni 3, tulajdon 
elleni 1. halászati 1. vadászati 2. erdei 1, ipari 
1. Párkányi járásban: Tűz volt Kurva. Kö- 
hidgyarmat, Ebed, Bart községekben. Lopás 6. 
könnyű testi sértés 6, súlyos testi sértés :i, va- 
gyonrongálás 4, becsületsértés 7. esetben. Ki­
hágások száma 70 volt. Esztergom városban : 
Kihágás 92 volt. Ezek közül hatóság és közrend 
elleni 5, köztisztaság elleni 4. közrend és köz­
szemérem elleni 37, közegészség és testi épség el­
leni 15, cselédügyi 11, állategészségügyi 7. véd­
erő törvénybe ütköző 1, útrendőri 5, vasárnapi 
munkaszünet elleni 4, egyéb törvénybe ütköző 3. 
— Bejelentett és hivatalból észlelt bűnesetek 
száma 31 volt. Ezek közül : Lopás 16, becsület- 
sértés és rágalmazás 2, súlyos testi sertés 3, sik­
kasztás 1, betöréses lopás 4. könnyű testi sértés 
1, hamis pénz forgalomba hozatala 1, egyéb bűn­
tettek és vétségek 3. — Tüzeset 1 fordult elő. 
Július hó jégén Esztergom vármegyénél 39 fe­
gyelmi ügy volt. augusztus havában elrendeltetett 
l. összesen 40. Jogerősen befejeztetett 5, augusz­
tus végén maradt 35. A vármegye területén az 
egészségügy az elmúlt hóban elég kedvező volt. 
Tüdővószben az elhaltak 17\so százalékot tesznek 
ki. Az elmúlt hónapban 15 egyén vándorolt ki 
Esztergom megyéből. A 15 közül csak kettő 
ment Amerikába, a többi a németországi bányákba 
iparkodott.

Beiratás.
A helybeli kereskedő tanonciskolában a be­

írás ma d. u. 2 órakor lesz s a tanítás holnap d. 
u. 2 órakor kezdődik, a kereskedő tanonciskolái 
helyiség berendezéséig a reáliskola egyik tanter­
mében.

A munkásbiztositó.
Az esztergomi munkásbiztositó pénztár teg­

nap átköltözött a Kossuth Lajos utcában az ipar­
testület házában bérelt uj helyiségébe. Az uj he­
lyiség igen célszerű s teljesen nmgfclcl a több 
mint 5000 taggal bitó intézmény céljainak. Az uj 
helyiségben orvosi rendelő szoba is fog a pénztári 
tagok rendelkezésére állani.

Uj telefonvonal a megyében.

A kereskedelemügyi in. kir. miniszter ren­
deleté alapján Esztergom -Tokod—Nyergesújfalu— 
Süttő községek között létesítendő távbeszélő háló­
zat közigazgatási bejárása f. hó 18-án d. e. lo 
órakor Tokod megállóhelyen tartatik. melyre a 
vármegye képviseletében dr. Pcrényi Kálmán alis­
pán száll ki.

Újdonság a moziban.

A „Korona" moziban szombaton és vasárnap 
az angolországi olimpiai játékok kerülnek művé­
szies képekben bemutatásra. A világhírű sportese­
mény reprodukciói iránt máris nagy érdeklődés 
mutatkozik.

Ami jó izük, az a szervezetnek rendesen hasz­
nosabb, mint a visszatetsző dolgok, különösen gyógy­
szerek. A „Scott-féle Emulsió“ feltétlenül jó izű, 
könnyen emészthető összeállítása a csukamáj-olaj­
nak, melyet gyermekek is előszeretettel vesznek. 
Kapható a gyógyszertárakban.

Az uj végrehajtási novella rendelkezései sze­
rint előirt bejelentéseií, értesítései:, árverési feltételei: 
és hérrényel; és egyéb nyomtatványok szakszerű szőve 
gozésben kaphatók a „Hunnia“ könyvnyomdában.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag SCOTT- 
féle Emulsió után is és ez a megkönnyebbülés nnp- 
ról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 
éven keresztül. Ép ily szembeöltő a 
javulás az általános egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér, s az emésztés javul. Próbálja 
meg és meg fog erről győződni.

sc^$5£ Eoy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
K7.er védjegyét

, t..‘‘h*í,kzt - Kapható minden gyógy tárban.
kérjük figyelem- ' *

x A végrehajtási novella már életbe lépvén, 
abból egy igen praktikusan kezelhető „Jegyze 
txzélü“ kiadást kaptunk amelynek újítása az eddi­
giekkel szemben az hogy az oldalaknak csak felét 
foglalja el a szöveg, inig a másik fele üresen van 
hagyva, hogy a pratikus jogász azon jegyzeteket 
tehessen. Azt hisszük ügyvédeink és túráink hamar 
meg fogják szeretni az c fajta kiadásokat, melye­
ket Betiltó Gyula Grill-féle udvari könyvkereske­
dése Budapesten, adott ki. Ára 1 kor. 20 fillér 
1 gvanott jelent meg a büntető novella is, ugyan­
ezen kiadásban. Ára ének is 1 kor. 20 fillér

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

GERENDAY JÓZSEF.

Pályázati hirdetmény.
Az esztergomi kerületi munkásbiztositó 

pénztár igazgatóságának folyó évi július hó 
li-áü hozott határozata folytán egy, egyelőre 
ideiglenes minőségű, évi 1200 korona fizetés­
sel javadalmazott gyakornoki állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

A sajátkezűleg irt és a kereskedelmi 
érettségi okmány nyal. születési bizonyitvány- 
nval, valamint uetáui eddigi működéséről szóló 
okiratokkal felszerelt kérvények folyó hó 24-ig 
alulirt pénztár igazgatóságához annál is in­
kább benyújtandók, mivel az elkésetten érkező 
folyamodások figyelembe vétetni nem fognak.

A megválasztandó állását azonnal elfog­
lalni tartozik.

Esztergom. 1908. évi szeptember hó 5.

Esztergomi kerületi munkásbiztositó pénztár 
igazgatósága nevében :

Paulovits Géza sk., Dr. Walter Gyula sk.,
ügy. igazgató. p. prael., kanonok, elnök.

7186jPolg. 1908.

Bírói hirdetmény.
A komáromi kir. törvényszék Drienkó János 

.sárisápi lakos bányászfelügyelő kérelmére felhívja 
az ismeretlen helyen tartózkodó Drienkó Jánosné 
szül: Germ les Amália volt sárisápi lakost, hogy 
férjével Drienkó János sárisápi lakos bányászfe- 
lügyelővol a megbontott házassági életközösséget 
ezen hirdetmény közzétételétől számított egy óv 
alatt állítsa vissza, mert az ellenkező esetben há­
zassága férje keresetére az 1894. évi XXXI. t. 
c. 77. §-a b) pontja alapján fel fog bontatni. 
Felhívja továbbá, hogy lakhelyét a kir. törvény­
székkel tudassa, mivel az ellenkező esetben a 
megindítandó bontóperben dr. Mohácsy János ko­
máromi lakos ügyvéd fogja képviselni.

A komáromi kir. törvényszéknek 1908. évi 
szeptember hó 2-ik napján polgári ügyekben tar­
tott tanácsülésében.

Nádasdy, Vittek,
kir. törvényszéki elnök. tanácsjegyző.
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134s 1 a, 1363: 
1700, 1007 2, 
2386 1, 247s 2, 
2855 2. 2856:2, 
1033)1 l>. hívsz.

sojo,loos tkvi szám.
Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság a komáromi kir. törvényszék kerü­
letéhez tartozó ezen telekkönyvi hatóság területén 
fekvő a lábatlan! 510 sz. betétben A 1 2 s ii io 
10—35 sorsz. 730 2, 732 2, 014 2. 015 2, 016 2,

1606:2, 1607 2, 1608/1, 1690 I,
20.34 1, 2030 1, 2331/1, 2365 1 la,
2470 2, 2853 2, 2854,2, 2855 l/b,

13,6Í-1 b-20321 b Monoqrammokalatt \\ eiehslcr Ivalman es neje __ J____________
Stern Mina tulajdonául felvett úrbéri birtokra 
2301 kor. ugyanazoknak a A f 1 sor 984,1 hrsz. 
alatt felvett öreghegy dűlői szántójára 51 korona 
becsárban az esztergomi önsegélyző takarék és 
hitelegylet végrehajtatónak Weichsler Kálmán és 
neje Stern Mina végrehajtást szenvedettek elleni 
1250 korona töke, ennek 1006 november hó 5-től 
járó 8°n kamata, 160 kor. 20 till, eddigi és ez­
úttal i 26 kor. 60 till, költségek kielégilése végett 
valamint az ezennel csatlakozás folytán Krausz 
és Böhm cég 573 kor. tőke és jár. 2. Eichbaum 
Mór 1460 kor. tőke és jár. 3. Vinca magyar bor- 
termelési és kereskedelmi társaság 406 kor. 72 til.
4. Brutsy János 723 kor. 70 fill, és járulékai 
kielégítése végett is a kért árverést elrendeli s' 
az árverésnek Lábatlan községházánál leendő meg-! 
tartására 1908. évi október hó 9 napjának d. e.
11 óráját határidőül kitűzi, amikor az ingatlanok a 
becsáron alul is el fog árvereztetni. Amennyiben 
az esztergomi önsegélyző takarék és hitelegylet, vagy 
Eichbaum Mór csatlakoztatott végrehajtatok az 
árverés megtartását nem szorgalmaznák, a Krausz 
és Böhm cég, valamint a Yinea magyar borterme­
lési és kereskedelmi r. társaság végrehajtatok érde­
kében az árverés az I 2—8, ll -io. 19—35 
sorsz. ingatlanoknak csupán Weichsler Kálmán 
nevén álló felerészére fog megtartatni s ez esetben 
1195 kor becsárban.

Bánatpénzül az ingatlanok becsárának io°i0-a 
teendő le Árverezni szándékozók tartoznak a bá­
natpénzt készpénzben vagy óvadék képes értékpa­
pírban a kiküldött kezeihez letenni vagy annak a 
bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló 
elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hón p alatt 
fizetendő az árverés napjótól számított 5”j0 kamattal.

Az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételeket 
I a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság- 
I mii és Lábatlan község házánál a hirdetmények 
között meglehet tekinteni.

Esztergom, 1908. julius 20-én.
Könnyei Imre kir. járásbiró.

fehérnemű jelzésre, csi-
___ nos kivitelben, kiárusítás

miatt, darabonkint 20 fillérért kapható a „HUNNIA“ 
papirkereskodésóben Esztergomban.

la? miliői.

kik sorsjegyeknek részletfizetésre való eladá­
sával foglalkozni óhajtanak, magas jutalék 
mellett felvétetnek. Havonta 200 500 ko­

ronát jövedelmez.
Valuta Bank Részvénytársaság 

Budapest, Váczi-körút 48.

Hölgyek
részere nélkiilözlietetle*i!

Földes-féle MARGIT CRÉWIE
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, máj foltot, pattanást, borátkát (Mitesser) és minden 
más borbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, iiilit és fiatalít 

Ara: kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona.
KIVÁLÓ T01LKTT-CIKKEK: Margit-liülgypov (ij színben)
1-2» Margit szappan 70 fill.. Margit-fogpép 1 kor., Margit- 
arcviz I kor. — Kapható minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszerkereskedésben. — Postán után­
véttel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :
FuLOES KELEMEN avóavszerész ARAD.

GARVENS-SZIVATTYÚK^
rendkívül olcsók,

alra«U»l írottja által 
Budapeeu, ErzaábeUkörut 200 naptár

kizárólagos képviseletei c
LEOPOLD GYŰL

csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan s

Garvens-szivattyut
Gr&rvene - müvek, WI JE IV XX/2. 
Levelezés magyarul és léeetUL Árjegyzék legyen és bérmentve.

PIATSCHEK VILMOS
elismert legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza 
^Jjűspest^V^törgontlJVárosház^Károlj-körnt).

Tyúkszemet, bőrkeményedést 
azonnal eltávolít a Kaiser-fóle

TYDKSZEBHALÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

EBÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét melleit a
KÍKMÍir «SUénetl és koz- MIUiUínUt) metfkai laboratórium

6 TŐ B, BAROSS.UT.

Ceemege-konzervek BÉLHURUT
(hasmenés), gvomorgörcs legjobb gyógy- 
szere a BARTA-féle fekete Áfonya« 
Syogybor, kapható gyógyszerészek-

'ÄK nk'i,5.ÄUV.1rt..brK“"
Felkai Konzervgyár, Barta József

Felfca (8»epe,merje). - Kérjen Árjegyzéket!

BARTA-féle erdei gyllmőlcsbefőttek, 
izek, szörpök, gomba-, hús- ée főzelék- 

konzerveket, nemes borovicskát, 
legkitűnőbb minőségben szállít _

»IAI..IALL M________ _

fényképészeti és festészeti műtermében
BUOAPEST. VII.. RÁKOM 30.

készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyltások, aquarell- 
és olafiestmények. Másolások selyemre, 

bársoriyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sír­
kövekre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

Wl?ÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTALAJíSAG, IDEGESSÉ« 
^KJégfltaeara a leghatásosabb készítmény a KRIEGWEB-fóle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izQ, erősít, tisztítja a vért 

/Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy nvég 6 kor. Kapható gy6gytárakban"1t 
postán küldi KÖBÖN A-GYÓGYSZERT Alt Budapest, Kálvlo-tér.

Meglepő haladás!

Doboza 2 L...
Postai szélküldés .Fehér Galamb* o, ...

BU0APE8T, HUNflÁRIA-KÖftüT 93 
^Ls£h£ló_inmdsi>_gy5gytárt>ai»« drpyriébsa.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál 

BUDAPEST, KAROLY KÖRÚT 20.

tor. KOT Aon

KÉZ PASZTÁJA
* nap alatt biztossá tat
= Tégelye K 1-20 =

Or. KOVÁCS gyógytára 
Budapest 6yár-utcza 17.

„Tol lets - «Átkok— Ingyen.

FICHTENIN
a legkiválóbb, szahadalmilag védett szer. mely mindenfajta fér- 
get B íokftNbaii ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér* 
é* levéHettités egyéb kert, és véleményben kártékony ililAt- 
kflkat és azok petéit azonnal megöli.
£ Legmegbízhatóbb védőszer «tanjof ée derÁee ellen.

Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 
a feltétlen eredményt

Veiérkópvlselák MssyarorMáff rónórei

DIAMANT «• VADAS
Budapest. VII., Damjanich-.. 36. - Telefon 21-61

S2l
I Ia fái a feie használJ°“1

•* .J ^ azonnal
Beretvás - M I G R A I IV - pasztillát,
, . , , . mely á perez alatt minden tejrájást megszUnteL
1 doboz I kor. 20 Aller. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

'T BERETVÁS TAMÁS KISPEST,
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállodás: Almon Fél

Rákóczi-

Budapest. VI..VAcsl-börut 26. u.
óba 2-20 K-tól feljebb, kiszolgál áa- 
villanyvilágilássál erylttt Fürdők, 

s kávéház, étterein, villámoe vasúti* 
»« pályaudvarok és j

I 100 szoba

legállóhely az összes 
. halók *

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANORÄSSY-UT 39. sz.

Elsőrendű konyhai, Naponta zene-estély!

Dr KOVÁCSI
hemopatlai íéhdelő-intézete

Idolt betegségekbe»
(-1 szenvedők számár»

Badapesf, Váczi-körnt 18. sz.

KATZER
Észtéi gomi Lagok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.

I szÓrmeárul elsőrangúnk ói az egész 
világon el Vannak terjedve.

Első és legnagyobb 
I molykár ellen védű résiv.-lárs.I


